



# 东钱湖:成为山水相依的城市会客厅

## 她是一位天生丽质的 农家姑娘

古语有云:尽说西湖足胜游,东湖 谁信更清幽?一百五日客舟过,七十二 溪春水流。白鸟影边霞屿寺,翠微深处 月波楼。天然景物谁能状?千古诗人咏

若说西湖是一个打扮精巧的绝姿淑 女,东钱湖却是一个天生丽质的农家姑 娘。她大气而又俊秀,置身其间,心灵 便会有一种浩然凌虚的广阔,却又有一 种曲径通幽的微妙,正所谓 清秀古 雅.旷幽有序。

东钱湖旅游度假区位于宁波东南, 温暖湿润、雨量充沛,冬无严寒、夏无 酷热。这里有浙江省最大的天然淡水湖 泊东钱湖,水域面积20平方公里,是 西湖的三倍多,著名文豪郭沫若对她有 西子风韵,太湖气魄 之赞誉。这里 还有华东地区最大的成片茶园福泉山, 连绵 3600 亩 , 可独享 万翠拥福泉 之美景。

这里有很多的历史故事,宗教、青 瓷、龙舟等文化积淀深厚,以及范蠡西 施为代表的爱情与财智文化、王安石为 代表的水利文化;南宋史氏人文遗存尤

其丰富,有 八行 为代表的宗族及石 刻文化;至近现代,又有沙孟海、沙耆 二沙 为代表的书画文化。

人们喜欢这里,是因为东钱湖的 怡人风光、隽永风情包含了江南几千 年的历史文脉和吴越特色文化遗存。 这里田园风情浓郁,是典型的鱼米之 乡,蟹鲜虾活、瓜甜果硕,民风淳朴、乡 俗纯正。流传至今,霞屿琐岚、二灵夕 照、陶公钓矶、白石仙枰、殷湾渔火等钱 湖旧十景风采依旧 ,国家级文物 宋石刻群和庙沟后石牌坊千古不朽, 每逢农历九月年年举行龙舟竞渡的乡 俗代代传承 这些吴越特色鲜明的 历史文化遗存,呈现出东钱湖独具的

如今,东钱湖更是处于浙东旅游网 络的中心节点,辐射范围面向杭州湾地 区,并以沪-甬-杭-绍为重点,向周 边省市全方位扩展。东有海天佛国普陀 山,南有奉化溪口蒋氏故里和雁荡山、 天台山、楠溪江,西有金华双龙洞、兰 溪地下长河,北接洋洋东方大港



## 恰逢旅游升级打造休闲旅游国家样本

在东钱湖开发建设的这15年来, 恰巧赶上了中国步入大众休闲旅游时 代。有调查表明,休闲度假已超过观 光、增长见识成为国人第一大出游目

2005年,时任浙江省委书记的习 近平同志在东钱湖调研时指出,要建设 生态型、文化型的旅游度假区 。为 此,管委会大力推动 两个转轨 :从 基础设施建设为主向基础设施与功能项 目并重转轨、从观光旅游发展为主向观 光旅游与休闲度假并重转轨。同时,东 钱湖全面开展了国家级旅游度假区创建 工作,并于2015年10月获评首批国家 级旅游度假区。

如今,东钱湖初步确立了国际湖 泊休闲基地品牌。依托 国际湖泊休 闲示范基地 品牌,东钱湖休闲产品 渐成体系:建成了国内首条生态型环 湖自行车专用道;完善了水上旅游线 路;包装推出 乐活、雅适、尊享 三大休闲命题、八条世博湖泊休闲旅

东钱湖的休闲农业基地蓬勃发 展。以福泉茶业科技示范园、十里四 香为代表的三产融合试点园区成为游 客热捧的对象, 十里四香 被浙江省 农办确定为现代休闲农业发展的精品 和典范。以福泉山茶叶、野马湾葡 萄、前堰头杨梅、下水西瓜等为代表 的旅游农产品知名度不断提升。 东海 龙舌 茶叶荣获第八届国际名茶评 比、 中绿杯 中国名优绿茶评比等多

东钱湖的总部经济发展迈出可喜步 伐。对全区总部经济进行了整体策划研 究和规划选址,明确了 决策型、休闲 型、会所型 的总体定位和 一核两片 多点 的局部要求。

东钱湖的文化创意基地形象凸 显。建成了中国摄影家协会宁波艺术 中心、东钱湖 211 创意空间、东钱湖 艺术家村、东钱湖艺术之窗。出版了 《幸福水岸》、《十里四香》旅游音乐专 辑;拍摄了《偏偏爱上你》主题电视

东钱湖的国际会议基地框架雏形初 现。建设高星级酒店、特色主题酒店、 经济连锁酒店、乡村客栈等多层次会议 设施,出台专项政策,统筹全区资源, 发展会议经济。目前,以 自然风光+ 国际性酒店 + 温泉 + 高尔夫 + 养生 为 特色的国际会议基地框架雏形已经显

2016年,东钱湖地区生产总值同 比增长7%;全社会固定资产投资54亿 元、同比增长8%;实际利用内资6亿 元,实际利用外资524万美元;财政总 收入11.95亿元、同比增长9.6%;接待 游客413万人次、同比增长5%,其中 境外游客同比增长2%;旅游总收入 30.6亿元、同比增长5.8%,旅游总床位 数达2883张,旅游项目总投入达7.8亿



#### 东方财智之湖

在浙江有这样一个美丽 的地方,山水相依,霞屿缭 香,龙舟与游艇在古今文明 间穿梭;动物嬉戏,石刻传 神,人文与自然景观串联成 珠。雅不过茶山品茗,俗则 就渔家野味,文豪郭沫若先 生曾用 西子风韵,太湖气 形容她。

每个到此的人都远离都 市的喧哗和尘嚣,在高尔夫 球场挥洒豪气,在南岸沙滩 沐浴阳光。林壑优美,水声 潺潺,村野别墅与乡间小筑 相映成趣,高级酒店与农家 客栈别具风情。不仅如此, 这里还作为华东地区重要的 国际会议中心广纳宾客,国 际性的高端总部经济基地尽

这个故事的主角是美 丽、清幽的东钱湖。2001年 8月,浙江省宁波市委市政 府作出加快东钱湖地区开发 建设的重大决策,成立东钱 湖旅游度假区管理委员会。 2005年5月,时任浙江省委书 记的习近平同志对东钱湖提 出了 建设成为文化型、生态 型的旅游度假区的殷切期 望。2015年10月,东钱湖获评 首批国家级旅游度假区。

宁波市第十三次党代会 指出,要高起点、高水平地 谋划东钱湖的发展,将其建 设成宁波都市新亮点。今 天,东钱湖正向着打造国内 一流生态型文化型旅游度假 区、国际知名的湖泊休闲新 城的方向努力,响应 江湖 大格局,力争从 宁波 后花园 转变为 宁波城市





### 以国际水准要求 在保护中开发

中国绝不缺少美景,缺少的是合理的 开发和有审美的设计,

2001年8月,根据浙江省专题会议精 神,宁波市在鄞州区东钱湖镇的基础上, 设立东钱湖旅游度假区 由管委会作为市 政府派出机构,在145平方公里范围内行 使相关的市级经济管理权限和相当于县级 的社会行政管理职能,对天童寺、阿育王寺 在内的230平方公里区域进行统一规划。

自此开始,当时新成立的东钱湖旅游 度假区管委会高瞻远瞩地邀请国内外一流 的规划专家,按照以人为本原则和现代本 土理念,对东钱湖地区的自然景观、人文 资源进行科学的整合、布局,勾画了可持 续发展的美好蓝图。

这其中最关键的就是规划的正确导向 和专业水准。东钱湖管委会明确以高端休 闲旅游为引领,以特色产业为依托,融合 三次产业,推动产业集群化、业态多元 化、发展特色化,建设生态文明、发展低 碳经济,走超常规发展现代服务业之路, 形成东钱湖核心竞争力。

功夫不负有心人,《东钱湖地区总体 规划》提出 现代本土风格、水岸休闲生活 的建设理念,被联合国可持续发展委员会 作为典型案例,得到国际专家普遍赞誉; 《环南湖岸线改造规划》的水平受到国内外 专家、各级领导干部和群众广泛好评。

另一方面 尽力保护东钱湖的天然美景。 曾经的东钱湖也曾遭受过破坏 那是在上世 纪90年代末本世纪初 东钱湖沿湖有18个建 制村 约2万人和近百家工业企业的污水、废 水直排 水生态系统遭到破坏。

正因为此,东钱湖在治理和开发建设 之初就提出 生态为基 , 建设国家旅游 度假区, 生态 是一条红线。宁波市领 导多次指出,保护好东钱湖的生态,就是 对宁波最大的贡献。 东钱湖旅游度假区 管委会领导说, 设立管委会, 便于集中 力量,心无旁骛地保护生态和开发建设。 这一机制,当时在全国并不多见。

近年来,有关部门累计投入约100亿 元,围绕水生态的改善,开展了清淤、退 渔、截污,拆除沿湖坟墓、村落、厂矿, 修复生态,水质得到逆转,从原来的总体 四类、局部五类提高到总体三类、局部二 类;植树绿化,涵养生态,总体森林覆盖 率达60%,空气质量持续好转,优良天数

东钱湖从始至终的追求是达到生态平 衡,良性循环。管委会专门引进中科院水 生所,建立国家重点实验室,实施湖泊清 型生态工程。国家重点实验室永久入驻, 这在全国众多湖泊治理中还是首例。

2013年,被列入国家级生态湖泊保 护试点地区,2016年成功获评国家级水 利风景区。中科院院士、中科院水生生物 研究所所长赵进东评价: 在经济发达地 区,近郊型的城市湖泊,水质得以明显改 善,难能可贵! 在留住东钱湖美

景的同时,东钱湖对 照国际标准,打造精 品功能项目。这些年 来,东钱湖建成小普 陀景区、福泉山景 区、雅戈尔动物园、 南宋石刻公园、水秀 花香主题乐园等。建 成东钱湖游客服务中 心,其规模与功能领 先于长三角。景区内 还拥有超五星的柏悦 酒店 (全国仅三家)、辅以花卉园艺博 览的南苑四季度假酒店、随风度假酒店、 纪家庄休闲会所等:东钱湖南岸线(马山 湿地、阳光水岸、田螺姑娘、水上花园)和 北湖东岸生态风光带样板段迅速成形 游艇俱乐部、国际教育论坛正在推进。

旅游交通不仅仅是交通线、也是风 景线、更是产品线。对外,东钱湖主要 求 快 ,对接了高速路 ,周边4个出 入口;打通了快速路,距离市政府15 分钟;争取了两条地铁, 十三五 期 间通车,其中4号线终点直达。

对内,东钱湖求 慢,打造了骑 行东钱湖、舟行东钱湖、车行东钱湖、 步行东钱湖这 四行东钱湖 的慢行新 光自行车专用道,环湖45公里,将全线 贯通,并开辟山地自行车道;舟行方面 以游船为基础开通水上巴士,建成了龙 舟基地、帆船帆板基地、皮划艇基地,游 艇基地即将完工 ;车行方面 ,建成了国际 房车基地:步行方面,建成了帐篷基地和 滨湖、登山游步道系统。



## 打造现代化湖泊休闲新城

过去15年,东钱湖成功创建了一个 走在第一方阵的国家级旅游度假区,新征 程的主要目标任务是打造一个独具魅力的 现代化湖泊休闲新城。

未来, 东钱湖一是要进一步提升生态 环境品质,力争重点区域形象有新突破。深 入推进 全域品质提升、打造美丽钱湖 三 年行动计划 ,打好 零直排 、无违建、美 丽集镇建设、美丽乡村建设和重点区域形 象提升五大战役 在确保 绿水青山 的基 础上,进一步增光添彩。全面治水,强力 开展 零直排 园区创建 ;全面治违 ,强力开 展 无违建 乡镇创建 ;大力开展美丽集镇 建设(小城镇综合整治)、美丽乡村建设、重 点区域形象提升。

二是进一步提升开发建设品质,力 争重点区块项目有新突破。系统开发新 东钱湖新城 城区块。充实 一心 核心区,打造世界一流水城、区域发展 引擎。整合提升上水区块。构建上水-

韩岭-横街 大三角 ,打造东钱湖乐活 小镇。整体提升下水区块。整体进行空 间规划,打造融乡土风情、现代理念、 国际元素于一体的田园社区。改造提升 南湖阳光水岸区块。开工建设东钱湖国 际帆船港湾,建成东钱湖游艇俱乐部, 形成南湖两大船艇基地;新配套两个主 题酒店、两个水上运动训练中心。包装 推出梅湖区块。

三是进一步提升经济运行品质,力争 重点产业发展有新突破。包括壮大休闲度 假产业体系,进一步完善多形态、多层次 的环湖住宿产业体系,进一步健全以 四 行东钱湖 为主打的户外休闲和户外运动 产业体系;健全健康养生产业体系,整体 布局健康养生、健康养老、健康美食、健 康美丽、健康医疗五大系列;培育特色文 化产业体系,有针对性地发展东钱湖特色 文化产业;整合节事赛事和论坛体系;构 建形象品牌营销体系,围绕 健康 概

念,树立东钱湖健康休闲、健康生活的 良好形象。

四是进一步提升管理服务品质,力 争重点领域创新有新突破。促进管理服 务体系和管理服务能力的现代化。提升 开发建设管理服务品质,创新多规融合 机制、精准招商机制、项目推进机制。 提升旅游管理服务品质,加强旅游创建 提升,加强旅游资源整合。提升公共管 理服务品质,完善公共管理服务 一张 网。提升智慧管理服务品质,升级整 合智慧旅游、智慧交通和智慧生态,布 设环境感知系统,开发一批旅游 APP, 强化电子导游、导览、导航等功能,方 便出游出行。

怀瑾握瑜的钱湖人,为了梦想中的 崭新家园,为了让这块璞玉重放光彩, 以一种改天换地的精神,一种执着追求 的信念支撑着,不停地为东钱湖开发建 设这一 千秋工程 添砖加瓦。

